

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

1329 ليلة في يوم الأربعاء 11 محرم 1329

AÑO XI

Melilla y Táloros: Reina Victoria, frente al Casco Español

MELILLA. Miércoles 3 de Enero de 1912

No se aguelven los originales

NUM. 3070

Constantemente recibe novedades
Gran París

EL PUERTO

Solidez de las obras

Ya llevábamos algún tiempo sin ser víctimas de un temporal de levante. Habían menudeado los vientos huracanados de poniente, los cuales, con ser muy molestos, no tienen la particularidad tristísima de los otros que impiden la llegada de los barcos a esta rada.

Cuando se ve alta y voluminosa la ola levantina, nuestro pensamiento se dirige siempre al puerto, á este soñado abrigo de los barcos que cuando la naturaleza no lo hizo, tienen que construirlo forzosamente los hombres, para poder vivir la vida de relación nacional y mundial, y dar entrada y salida á los productos comerciales é industriales.

Al contemplar el millense desde Florentina, ó Torreón de las Cabras, el enorme oleaje batiendo, cruelmente, el dique en construcción, los temores de posibles desperfectos en las obras que se ejecutan, se apoderan enseguida de nuestro ánimo, que presente po sólo un obligado retraso en las referidas obras, por un forzoso paro de trabajo, sino también la pérdida del tiempo que luego se ha de invertir para reconstruir lo que desahó el formidable empuje del mar embravecido.

Estos temores no se han visto justificados, hoy, por fortuna; el dique en construcción, no ha experimentado todavía el menor daño, y llevamos dos días de intenso temporal; hecho tan halagüeño es garantía segura de que las obras no tendrán más paralización que aquella que haga irremediable un temporal muy violento, y que además de no existir otro paro, la construcción es tan firme y tan sólida que no dará lugar á la más ligera sospecha de que la magna obra, al quedar terminada definitivamente, pueda sufrir en el porvenir el menor desperfecto.

De la satisfacción que experimentan por ello, los vecinos de Melilla, y cuantos se interesan en España por el bien y desarrollo de esta Plaza, participamos nosotros, muy sinceramente, cumpliendo el grato deber de felicitar, con el más justificado entusiasmo, á cuantos elementos intervienen en la construcción de la obra, que es la vida de Melilla. Nuestro aplauso debe recibir, pues, el ilustrado ingeniero director del Puerto, D. Manuel Becerra, y todos los funcionarios á sus órdenes, por la realización de obra tan concienzuda y admirable.

Considerable avance se le ha dado, en poco tiempo, y cabe tener la esperanza de que en plazo no lejano puedan ya atracar los barcos, y gozar del debido refugio para que no quede interrumpida cada vez más necesaria la comunicación diaria entre esta Plaza y la Península. Que el hermoso sueño sea pronto una venturosa realidad, es lo que deseamos vivamente, pues, si antes del año 1909 era ya imprescindible el puerto, por razones mercantiles, desde aquella fecha hasta hoy, por motivos militares de la más alta consideración nacional, se ha hecho todavía más urgente y necesario.

Estadística de establecimientos

Acabamos de confeccionar una estadística de los establecimientos de todo género abiertos en Melilla en 31 de Diciembre, que iremos publicando por creerlo de utilidad.

He aquí el número de casas, que, con diversas denominaciones, expenden bebidas de todas clases:

Almacenes de vino al por mayor.	11
Bebidas y refrescos.	26
Confiterías.	7
Café.	63
Cervecerías.	3
Frigiderías de pescado.	8
Restaurants.	16
Tabernas.	96

Total. 229

Aparte estos establecimientos, en algunas Abacerías también se expenden bebidas.

Terciopelos, paños, sedas, rasos

Gran París

EL TEMPORAL

Desastrosos

Durante la noche de ayer, el temporal de Levante iniciado al medio día, alcanzó gran intensidad, poniendo en grave peligro á los dos veleros fondeados en la rada y á las barcas amarradas no lejos de dichos barcos.

Por la mañana, se fueron á pique dos de estas embarcaciones.

El comandante del puerto, interino, don Jacobo Gener, llegó á la Marina poco antes de amanecer, dando acertadas disposiciones en prevision de mayores contratiempos.

Los cabos de mar de este puerto, recorrieron la playa hasta el Hipódromo, enterándose de los desperfectos causados por el fuerte oleaje, que cada vez adquiere más intensidad.

El mar ha destruido algunas lanchas atracadas en la playa. Ayer tarde un lanchón fondeado en la rada, perdió las amarras, y fué arrastrado por las olas hasta el muelle Becerra.

No ha habido que lamentar,afortunadamente, desgracias personales.

El «Rápido», en peligro

Desde hace varios días, se encuentra en la rada, el pailebot «Rápido», que con carga general, consignada á don Casimiro González, llegó á esta procedente de Alicante.

Al iniciarse anteayer el temporal, el «Rápido» quiso hacerse á la mar, lo que no pudo conseguir por temor á embestir á dos vapores anclados no lejos del velero.

Ante la imposibilidad de ponerse en franquía, el patrón del «Rápido», José Ruiz, reforzó las amarras y se dispuso á resistir el temporal.

Como este fuera en aumento, y á bordo se encontrasen dos mujeres y una niña, expuso sus temores al señor Gener, quien ordenó al jefe de la Compañía de Mar señor Morán, que un bote de dicha unidad saliese inmediatamente para traer á tierra á las viajeras.

La operación aunque difícil, se llevó á cabo sin el menor contratiempo, poniendo una vez más de manifiesto la pericia de los marineros de la simpática unidad.

Ayer mañana, el patrón del «Rápido» observó que el barco había garrado por haberle faltado una de las anclas que le sujetaban.

Comprendiendo el peligro que corría su barco, se presentó bastante pesaroso al señor Gener, en demanda de auxilio, que en el acto le fué prestado.

Otro bote de la Compañía de Mar, mandado por el señor Mazareño, y llevando en el timón al sargento señor Morán, dirigióse al «Rápido», teniendo que sostener ruda lucha con el oleaje, que impedía el avance de la fragil embarcación.

Los que desde tierra presenciaron la salida del bote, hicieron grandes elogios del arrojo de aquel puñado de valientes que lo tripulaban.

Tras duras penas, lograron llegar al costado del «Rápido», reforzando sus amarras con dos nuevas anclas.

Terminada la operación, regresó á tierra el bote, escuchando sus tripulantes frases de sincero reconocimiento del patrón José Ruiz.

Ayer tarde, un fuerte golpe de mar, arrastró al «Rápido» gran trocho, después de romperle dos de las tres cadenas de proa que le sujetaban.

Como el temporal no tiende á amainar, anoche se consideraba en extremo peligrosa la situación del velero.

Su patrón mostrábase apenadísimo, y no sin fundamento.

En la Restinga

El temporal reinante, también se ha dejado sentir en Mar Chica.

Algunas embarcaciones de pesca, estuvieron á punto de zozobrar, especialmente dos cábaros tripulados por moros. Merced á la pericia de sus patronos, lograron llegar á puerto seguro, sin más consecuencias que un fuerte remojón, pues las olas barrieron la cubierta varias veces.

Un lanchón, con leña, fondeado frente á la Restinga, se fué á pique cuando zcudían en su auxilio.

El «Vicente La Roda»

No obstante el mal tiempo, este vapor de la Compañía de vapores correos de Africa, salió anoche de Málaga, condu-



D. O. M.

EL SEÑOR

D. Alfonso Gimeno Daroca

Sargento del Regimiento Infantería de Melilla N.º 59

Murió gloriosamente en el campo de batalla el día 27 de Diciembre 1911

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermano y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la misa que en sufragio de su alma se dirá mañana jueves, á las diez de la misma, en la Iglesia Parroquial, por lo que le vivirán reconocidos.

ciendo el personal y ganado de dos escuadrones del regimiento de Lusitania. A bordo venia también S. A. el Infante D. Fernando, que como saben nuestros lectores, forma parte de la oficialidad de dicho regimiento.

Por la mañana, el «Vicente La Roda», se comunicó por medio de la radiografía con el «Princesa de Asturias» anclado desde anteayer en Cala Tramontana.

Ante la imposibilidad de venir á Melilla y de realizar operaciones en Cala Tramontana, el vapor «La Roda» decidió regresar á Málaga, como así lo hizo.

Durante la travesía, falleció á bordo un corneta del regimiento de Lusitania.

L A S

OSTRAS

de la Coruña están reconocidas como las más finas y más gordas.

Las maravillosas rías de Galicia, crían los mariscos más sabrosos conocidos en todo el mundo.

Al por mayor y menor

P. LA ROSA, G. CHACEL 25

Ascenso merecido

El Gobierno de S. M. en justa recompensa á los meritorios servicios prestados en esta última época por el Jefe de Estado Mayor de la Capitanía General de Melilla, don Francisco Larrea, y á propuesta del General Aldave, acaba de concederle el empleo de General de División, acordando á lo que parece que continuó en este Ejército.

Hombre de sólida cultura, de verdadero carácter y muy conocedor del problema del Rif, no sabemos decir que ha causado mejor impresión si el otorgamiento de la gracia ó la noticia de que ejercerá un mando en estos campos.

EL TELEGRAMA DEL RIF, se honra en enviar al nuevo divisionario un sincero parabien por la distinción de que ha sido objeto.

El servicio telegráfico

Desde dos días que se notan los efectos de la avería del cable de Ceuta.

El servicio telegráfico se cursa con muchas horas de retraso por que el único cable que queda es insuficiente para el extraordinario número de telegramas que diariamente se expiden desde aquí.

Nuestras conferencias de última hora de la noche y primera de la madrugada no pueden tener cabida en el número corriente por recibirlas después de cerrada la edición, no obstante hacerlo á las cinco y media de la madrugada.

Urge que el Gobierno ponga término á este situación anormal.

ASUNTOS INDÍGENAS

Han solicitado autorización:

—D. Francisco Anaya para edificar en la Segunda caseta.

—D. Teodoro Rodríguez Mesonero, para instalar una librería y papelería en San Juan de las Minas.

—D. Dámaso Maroto, autorización para comprar 50 hectáreas de terreno cerca de Taúima.

—Se concede ingreso en la Academia de Arabe á D. Saturnino Peña.

Sacos vacíos, se compran grandes y pequeñas cantidades, en la Administración del COMERCIO DEL RIF, O'Donnell, 35.

INFORMACIÓN MILITAR

§ Ha sido cursada al Ministerio de la Guerra la instancia del teniente coronel don Prudencio Regoyos, solicitando abono de tiempo para extinguir el de obligatoria permanencia en este territorio.

La del segundo teniente don Juan Ovidés, que solicita permuta de cruces y la del maestro sillerero Santiago Derán, en súplica de prórroga de pasaje para su familia.

§ Se ha interesado de la Capitanía General de la primera región (Madrid) expida pasaporte para Melilla á favor de la familia del Excmo. señor Comandante General de Ingenieros de este territorio.

§ Se ha concedido la continuación en filas á los sargentos Rafael Guerrero y José Melendez.

§ Se ha ordenado sufran reconocimiento facultativo, el segundo teniente don Carlos Barutelly y escribiente de primera de Oficinas militares don Manuel Pérez de Guzmán.

§ Ha sido pasaportado para Ceuta el comandante don Francisco Antillano; y para los Barrios (Cádiz) el capitán don Angel Travesi y familia.

Servicio de la Plaza para hoy

Jefe de día, Comandante de la Comandancia de Artillería don Joaquín Seoane.

Imaginería, otro de la misma don Damián Orduna.

Hospital y Provisiones, Alcántara primer Capitán.

Parada, los cuerpos de la guarnición.

Oficial y sargentos de vigilancia por la plaza, San Fernando.

Patrulla en el Río de Oro, Africa.

Intérprete de servicio en el E. M., José María Martín.

El Comandante Sargento Mayor, José de Prada.

Notas demográficas

Día 2 de Enero de 1912

Nacimientos

Carmen Martín Vega, Parador de Melilla. Isidro Arredondo Cano, Barrio del Tesorillo.

Estrella Benarroch Benarroch, General Chacel.

Teresa Raúa García, Capitán Vialís.

Manuel Jurado Rodríguez, Barrio Real.

Yudá Abadía Murciano, Constitución.

Josefa Mercedes María Luque Alea, General Chacel.

Matadero público

RESSES SACRIFICADAS EN EL DIA DE AYER

Bueyes. 19

Terneras. 09

Corderos. 7

Cerdos. 7

TOTAL. 23

«La Samaritana»

CHACEL, 4.

Novedades, confecciones, camisería, géneros de punto, lencería, mantas, pelotería, artículos de viaje, lana, cristal, porcelana, coronas, etc., etc.

Artículos de Campaña

Geografía general del Rif, de venta en esta casa.

Los sucesos del Kert

Gratitud de un moro

Poco común es la gratitud entre nuestros vecinos, que suelen pagar los favores malamente, como lo demostró el Shad' y con su actitud, después de salvar la vida en nuestros hospitales, como hoy lo hace el Mizzián, y como á cada paso pueden observar cuantos tengan trato con ellos.

Por eso mismo resalta más cuando la gratitud anida en cualquier corazón de moro.

Del poblado del Hianen, cerca del Tidit, acuden á Yadumen sus habitantes á vender carneros, huevos, gallinas etcétera.

Dos de aquellos surtieron durante algún tiempo, de estos artículos, á la compañía de Ingenieros del heroico é infortunado capitán D. Félix Lopez, el cual en cierta ocasión intercedió porque fuesen libertados, puesto que las municiones que en su poder se encontraron, las habían hallado en el campo.

Cuando marchó á Tauriart-Zag la compañía, los dos hermanos, preguntaban á diario por el capitán á los oficiales de Yadumen.

Un día le respondieron:

—Ha muerto en el ataque.

El más pequeño, Mohamed, quedóse perplejo, y angustiado contestó:

—Yo sentir muerte de capitán más, que si estar mi padre ó mi madre ó toda mi familia.

Cuando el hermano salió de la tienda y ya la conversación había recaído en otros temas, pudieron observar los presentes que Mohamed tapándose la cara con las manos, lloraba amargamente.

—Pobre capitán!—dijo—si yo estar con él no matarlo, porque yo conocer muy bien como tirar moro, y yo hubiera puesto al capitán en buen sitio.

Los corazones que aquello presenciaban agradecieron emocionados el hermoso rasgo y los buenos sentimientos del moro.

Esto les suplicó, no dijese nada á su hermano, de cuanto habían visto.

En varios días no acudió al campamento el bueno de Mohamed, y extrañados se preguntaban los amigos ¿qué le ocurriría?

Al cuarto día se presentó triste y abatido.

—¿Porqué has dejado de venir?—le preguntaron.

—Yo estar familia de marabó, y en tres días no comer nada, como en Ramadán, y orar mucho por capitán, amigo mío, que morir en Tauriart-Zag.

Los que aquello escucharon, enternecidos no contestaron, quizá porque el llanto acudiera á sus gargantas, y el agua enturbiara sus ojos.

—¡Hermosos sentimientos los de ese moro! Uno, uno al menos ha sabido ser agradecido.

—¿Qué tanta grande que sea lo excepcional, que la gratitud en el moro sea tan rara como las estrellas fugaces; de millares que vemos fijas, solo algunas vemos correr!

—¿Porqué no será la gratitud en los corazones moros, tan abundante como las estrellas fijas?

Mohamed, es un corazón.

Farravichino.

La guerra y la prensa

«El Liberal»:

«Nos orgullece al pensar que en España subsistan tercios como aquellos tercios viejos á quienes había que cañonear cual si fuesen bastiones; nos apenas considerar que tenga que emplearse en tan oscuros como patrióticos fines.

Afortunadamente, en lo hondo de la triste impresión sentida por el alma española, alientan dos cosas, no conocidas otras veces, la confianza y la esperanza.

Se ha echado al enemigo de un territorio que creíamos nuestro en principio de Octubre. Las operaciones de estos días han vuelto á acorralarlo contra el Kert, y las restantes, á poco que nos ayude la fortuna le obligarán á reparar totalmente el río. Y esta vez irá castigado tan á fondo, que nos dejará libre de invasiones formales por algún tiempo.

A que el paréntesis sea lo más largo posible, para que podamos meditar y rectificar, deben encaminarse como los

últimos del antiguo sistema, los esfuerzos y los refuerzos de ahora.

Se ha generalizado la saludable opinión de que, entre la ocupación militar de todos los poblados y el ascenso moro sobre todos los pobladores, conviene optar por lo segundo.

«La Época»:

Los últimos telegramas del combate del miércoles en el Kert empiezan á proporcionar elementos para reconstituir la operación. Se ve por ellos que existió una primera parte de brillantez estratégica, en la que fueron los moros acorralados y vencidos, recibiendo un escarmiento ejemplar.

Después de esta primera parte es cuando, sin dudas, se desarrollaron los episodios más duros del combate. La reacción habitual del moro, les hizo pensar en que podrían rehacerse y no contaron con el denodado esfuerzo de las tropas españolas.

El regimiento de Melilla ha sido el más castigado y sus numerosas bajas y la conservación de sus posiciones frente al impetuoso ataque de la salvaje jarka, son nuevos timbres de gloriosos laureles que añadir á los conquistados otras veces.

Sensibles son nuestras pérdidas, pe-nosos son todos los azares de una campaña, pero esos factores no hacen más que avalorar el triunfo de las armas españolas.

«Heraldo de Madrid»:

«En los últimos combates, como en los anteriores de hace dos años, han caído generales, jefes, oficiales y soldados, víctimas de su arrojo, como si hubiese una secreta emulación en todas las jerarquías del Ejército para disputarse los lauros del heroísmo, donde más abundante ocasiona su conquista.

El Gobierno corresponde á la actitud del Ejército español, ofreciendo al general Aldave cuantos elementos estime necesarios para proseguir las victorias que han sellado con su sangre, tantos hijos de España.

La acumulación de fuerzas en los confines donde se ha entablado la lucha, oíría permita acabar de una vez con el envaletonado caballeño, que tan cara hace pagar la precaria posesión del territorio donde están emplazadas nuestras fuerzas.

Mientras queramos subsistir como somos, mientras aspiramos á no sobrevivir á nuestra dignidad, las lamentables pérdidas de algunos grupos de caballos, por insignificantes que oficiales ó de jefes ó de generales, ó son uniformes de soldados, serán inevitables.

Estos combatientes que luchan en Melilla son los depositarios del honor nacional, y nunca resurge este tan puro y tan grande como en los trágicos momentos en que á su santa evocación su-cumbe el soldado...

Inmensos surtidos en adornos

Gran París

En la zona del Zabuja

Una confidencia. Movimiento de columna. La noche en Hianen. Sin encontrar al enemigo

La madrugada del lunes supo el General Aldave que la harka trataba de pasar el Kert, para correrse hacia el Tidit, prosiguiendo en sus intentos de cortar las comunicaciones entre la primera y la segunda línea.

Por si el intento se confirmaba, transmitió el E. M. órdenes urgentes y sin pérdida de tiempo salieron dos columnas á practicar un reconocimiento.

El General Navarro, partió de Yadumen con tres batallones, un escuadrón, una batería y secciones de ametralladoras, dirigiéndose al poblado de los Ulad-Ganen.

El Coronel Afino, del Serrallo, salió del Avanzamiento con el tercer batallón de su regimiento, uno de cazadores, una batería, un escuadrón, y ametralladoras, tomando el camino de Hianen.

Las dos columnas establecieron el contacto, reconociendo la extensa zona sin encontrar al enemigo.

Los jefes de dichos poblados se presentaron á los Sres. Navarro y Afino, demostrando su lealtad y agradeciendo

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid 1. (recibido con retraso). De Valencia

Varias noticias. En Valencia se ha verificado solemnemente la constitución del nuevo Ayuntamiento.

No ha ocurrido con motivo de dicho acto ningún incidente desagradable. Al pronunciar su discurso de salutación bien recibido por el público, que aplaudió a los concejales monárquicos a la salida del concejo.

En dicha sesión quedó acordada la supresión del impuesto de consumos con arreglo a la ley, siendo el acuerdo tan bien recibido por el público, que aplaudió a los concejales monárquicos a la salida del concejo.

Subsiste en los felatos solamente para las carnes frescas y saladas. En el consulado de Francia se ha celebrado una recepción para felicitar la entrada del nuevo año.

El gobernador civil de la provincia ha recibido tarjetas de todas las personalidades de Valencia, con motivo de la entrada de año nuevo.

Se ha hecho pública la sentencia dictada por el consejo de guerra celebrado en Játiva.

Dicha sentencia es la siguiente: Antonio Sirges, quince años; Ramón Martínez y Francisco Catalá, catorce años y ocho meses cada uno.

Los demás han sido condenados con arreglo a la petición del Fiscal. Han sido absueltos Cipriano García y José Martínez.

De Barcelona

Nuevo Ayuntamiento. Telegrafían de la Capital del Principado, que durante el acto de constitución del nuevo Ayuntamiento, el nuevo alcalde Sr. Sostres, pronunció un discurso saludando con gran afecto a los concejales entrantes y despidiendo en igual forma a los salientes.

Rogó al Municipio que siempre se desentendiera de prejuicios y que se inspirara en todas sus acciones en el bien de Barcelona.

El contestó el alcalde interino Sr. Serrallera, haciendo votos por que el nuevo alcalde no tropezara con las dificultades que han encontrado siempre los alcaldes en el desempeño de su cargo.

El Sr. Abadal, en nombre de las derechas, expresó sus propósitos de atender sobre todo a la administración municipal, añadiendo que los regionalistas van al Municipio dispuestos a defender los principios autonomistas.

Saludó después a los concejales izquierdistas, diciéndoles que los ofrecía su afecto y colaboración más sincera aunque creía que sostenían un criterio equivocado.

Quedaron elgeidos interinamente por carecer de una mayoría absoluta el primer teniente de alcalde Sr. Miró, segundo el Sr. Vidal, el Sr. Valls, renunció la tenencia, el Sr. Etebehan fué elegido para la cuarta, el Sr. Pich para la quinta, Muñoz para la sexta, el Sr. Domenech para la séptima, el Sr. Rosell para la octava y el Sr. Riera para la décima, habiendo renunciado a la novena el Sr. Serra.

Al final de la sesión quedó patente la verdadera animosidad que existe entre derechistas e izquierdistas, pues se promovió entre ellos una violenta discusión.

Portugal

Canónigo desterrado. Recepción presidencial. Comunican de Oporto, que el gobernador de Mitra ha ordenado el destierro del canónigo Coelho Silva.

Al mismo tiempo, ha publicado una explicación de su orden, fundándola en una flagrante invasión del poder civil, añadiéndose que quienes aceptan pensiones del Gobierno y se conducen de esta forma, deben rasgar los hábitos y no comerciar con las cosas sagradas.

Con motivo de la entrada de Año Nuevo, se ha celebrado en el Palacio presidencial una solemne recepción, a la cual han asistido, cumplimentando al jefe de la república D. Manuel de Arriaga, el Gobierno, el cuerpo diplomático, todas las autoridades, los senadores, los diputados y representaciones de todas las clases sociales.

AGUA DE BORINES la mejor para la mesa. AGUA DE BORINES muy eficaz en las enfermedades del hígado, diabetes, vías urinarias y respiratorias.

En estado grave fué conducido al hospital Militar. En el vapor «Vicente la Roda» embarcó el ganado de ambos escuadrones de dicho regimiento.

Se posesionó de la Alcaldía D. Salvador Muñoz. Las Tenencias fueron repartidas por mitad entre liberales y conservadores.

Forman el Municipio 25 concejales monárquicos, 9 republicanos, 1 independiente y 1 socialista. La recaudación de la suscripción abierta por el periódico «Diario Universal» para los soldados del ejército de operaciones en el Rif, asciende hasta hoy a la cantidad de 29.905 pesetas.

Felicitaciones al ejército. De Barcelona telegrafían las siguientes noticias: La Juventud liberal ha comunicado al Presidente del Consejo sus deseos de que felicite al ejército de Melilla por su brillante campaña.

El Comité de defensa social se reunió anoche, acordando celebrar una función religiosa para impetrar de Dios el triunfo de las armas españolas en el Rif. Se acordó también dirigir una felicitación al ejército de operaciones por su heroísmo.

A Melilla. Comunican de Badajoz que en el sorteo verificado entre los oficiales del escuadrón de Villarrobledo para marchar a Melilla, los ha correspondido ir al Capitán D. Fernando Agulla y Tenientes D. Juan Villacán, D. Juan Sánchez, don Manuel Murillo y D. Antonio Rodríguez. Hay también cuatro sargentos voluntarios. Van 12 cabos, 3 herradores, 3 trompetas, 111 soldados y 125 caballos.

el que España les proteja contra las amenazas de los rebeldes.

«Ministro Guerra.—Saludo afectuosamente a V. E. y le deseo felicidades así como a todos los generales, jefes oficiales y tropa de esas valerosas fuerzas que están dando con su bizarría, resistencia y entusiasmo, las más brillantes muestras de amor a la Patria, cabriendo de gloria al Ejército; agradezco a V. E. la afectuosa felicitación que me ha dirigido al terminar el año.»

Todos estos telegramas han sido contestados por S. E. dando las gracias en su nombre y en el de todos los generales, jefes y oficiales y tropa de este Ejército.

El general Navarro paraotó en Yadumen. El coronel Afino vivió en Yhansen. Ayer continuó el reconocimiento, interviniendo una tercera columna, la del coronel Pacheco salida de Taurit-Narrich.

El coronel del Serrallo regresó por la tarde al avance y el de Guadalesjara a Taurit Narrich. Se cree que algunos rebeldes llegaron a pasar el río por el zoco del Zebuya, pero sorprendidos por la presencia de las columnas volvieron a la orilla izquierda.

Ninguna de las tres columnas encontró a dicho grupo, ni notó nada anormal en la zona recorrida. Otras columnas estuvieron dispuestas para cooperar a la operación al primer aviso.

El General Aldave, permaneció hasta hora avanzada de la madrugada en su despacho oficial. El General Larrea tuvo ayer que guardar cama, molesto por fuerte catarro.

En las posiciones del Kert. En Semmar hubo de notarse que un pequeño grupo intentaba pasar el río por la desembocadura. Una compañía de San Fernando cambió con él algunos disparos, obligándole a reparar el Kert. Frente a Izahfen se presentó otro grupo que fué disuelto sin trabajo.

No ocurre otra novedad digna de mención. Digno es de especial mención el siguiente hecho que tuvo lugar con motivo del combate del día 27.

Hallábase la quinta compañía del tercer batallón del regimiento de África batiendo con serenidad y arrojo a un inmenso grupo de enemigos que, parapetado en el caserío del poblado de Zarora, le hacía nutrido fuego, observó el jefe de aquella, segundo teniente don Justo Blázquez Izquierdo, que en las torres del barranco de Izarruren se había ocultado un moro.

Dicho oficial, mandó a D. Valentín Lechuga, de igual empleo, que con su sección reconociera aquel sitio. El teniente Lechuga ordenó al sargento Luis Molina Suárez, que con cuatro hombres procediera a la captura del referido moro enemigo.

Cuando con las debidas precauciones penetraron en una cortadura del terreno que conducía a una cueva, el sargento Molina, con dos individuos, se vieron sorprendidos por la acometida de cinco indígenas, a consecuencia de cuyos disparos, resultó muerto uno de los dos soldados, é ílesos milagrosamente, el sargento y el otro soldado, los cuales, auxiliados por los otros dos que en la altura habían dejado apostados, lograron defender sus vidas y dar muerte a los cinco rifeños, incautándose de sus fusiles, gummies y municiones.

Todos ellos recibieron por su arrojo y serenidad, muchas felicitaciones de sus jefes. Este bizarro jefe marchó ayer a Buxdar para hacerse cargo del mando de la Brigada Disciplinaria que guarneció dicha posición.

La sexta día. Hoy marcha a Beni-Sidel el capitán de las fuerzas indígenas, Sr. Arana, para proceder a la organización de la sexta día, que ha de prestar servicio en los territorios de dicha kábla.

Telegramas de felicitación. El Excmo. Sr. Capitán General ha recibido los telegramas siguientes: Albacete.—«Socios Casino primitivo en reunión fraternal, desdican expresivo recuerdo a sus hermanos los soldados que pelean entregando su sangre generosa en aras de la Patria y han realizado una modesta colecta para contribuir a la suscripción iniciada por la prensa de Madrid, me complace en participárselo a V. E.»

«Asamblea partido conservador Lérida, envía al Ejército entusiasta saludo felicidades brillante campaña.» «Ciudad—Rodrigo.—Esta Sociedad acordó en sesión hoy, enviar V. E. entusiasta mensaje felicitación, ante conducta heroica campaña rifeña, extensiva Ejército español sus órdenes. ¡Viva España!»

«Juventud liberal monárquica, Barcelona.—Rasgola felicite entusiastamente heroico Ejército, orgullo España gloriosas victorias Kert.» «Ministro Estado.—Saludo a V. E. y esas heroicas tropas, deseándole en el año que hoy empieza tantas prosperidades y éxitos como merece su devoción a la causa de la Patria.»

«Presidente Audiencia Territorial Coruña.—Esfusiva felicitación a V. E. y a ese benemérito Ejército de su digno mando, por sus gloriosas jornadas últimas, feliz año nuevo.»

«Ministro Guerra.—Saludo afectuosamente a V. E. y le deseo felicidades así como a todos los generales, jefes oficiales y tropa de esas valerosas fuerzas que están dando con su bizarría, resistencia y entusiasmo, las más brillantes muestras de amor a la Patria, cabriendo de gloria al Ejército; agradezco a V. E. la afectuosa felicitación que me ha dirigido al terminar el año.»

Todos estos telegramas han sido contestados por S. E. dando las gracias en su nombre y en el de todos los generales, jefes y oficiales y tropa de este Ejército.

El comandante Saro continuará su curación en su domicilio. A las tres de la tarde de hoy, el doctor Queipo, que trasladará sus aparatos de radiografía al hospital militar del Buen Acuerdo, obtendrá la radiografía del occipital y vértebras cervicales del General Ros, para apreciar con exactitud el sitio y posición de la bala que hirió al General D. Silveiro Ros.

El Dr. Queipo, que gratuitamente se ha prestado a obtener esta radiografía, sacará también otras a los oficiales que lo necesitan. Ha muy elogiado este ruego de desinterés del Dr. Queipo.

El teniente Morales. Ayer mañana, los doctores Naranjo, García Iparraguirre y Fernández Guerrero, llevaron a cabo con gran éxito la resección del húmero derecho, al segundo teniente del regimiento de Melilla núm. 59, D. Vicente Morales, para la cual, hubo de clorofórmizarse al enfermo.

El teniente Morales fué herido en el combate del día 27 de Diciembre último, por arma de fuego, con orificio de entrada por la cara inferior del tercio inferior del brazo derecho y con salida por la cara postero-interna del mismo tercio y fractura del húmero.

Los doctores que efectuaron la operación, extrajeron algunas esquirlas al lesionado, el cual se encuentra, dentro de la natural gravedad, en buen estado. Hacemos votos por la rápida curación del bravo teniente Navarro.

Enfermo. En el día de ayer ingresaron por enfermos en el hospital militar de Santiago, el capitán del batallón cazadores de Segorbe don Ricardo Vallespi Zayas, primer teniente don Rafael Ojivera y el del mismo empleo del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, don Diego Alcalá.

A incorporarse. Han marchado a incorporarse a las posiciones avanzadas los capitanes de Infantería alumnos de la Escuela superior de Guerra, don Manuel Moxó y don Emilio Izquierdo, que van respectivamente a hacer sus prácticas en Caballería y Artillería.

Los heridos. Hemos visitado en el día de ayer, a los heridos de los hospitales del Doctor, Santiago y Buen Acuerdo. En casi todos ellos se observó rápida mejoría. El capitán Machinandiarena, que se encuentra ahora más grave a consecuencia de una neumonía traumática que se le ha presentado, pasó la noche última algo más mejorado.

También continúan mucho más aliviados, los oficiales heridos que continúan su curación en sus respectivos domicilios, siendo el más grave de ellos el teniente del regimiento de África don Luis Montero.

de las fuerzas de la policía indígena, cuya cabecera es el Zoco del Arbá de Arkeman, (Kebdane), el primer teniente de Caballería don Jaime Tous.

La harka de Guadana. Hoy saldrá de Cabo de Agua para la posición de Ben-Ayar, el contingente auxiliar de moros amigos de España que envía el kaid Chech.

Está compuesto por cien hombres de a pie. El coronel Villalba. Acompañado del capitán ayudante Sr. García Álvarez, sigue visitando las posiciones avanzadas el ilustrado director de la Academia de Infantería, D. José Villalba.

En todas partes es objeto de solícitas atenciones, pues se trata de un jefe que goza de tanto prestigio como simpáticas. Estas visitas le proporcionan un caudal de datos para formar juicio acabado de la obra magna que lleva a cabo el Ejército en estos campos rifeños.

Alarma. Ayer tarde, cuando regresaba el convoy de Tauri-Narrich a Nador, se hallaban congregados en el monte Afra 300 ó 400 moros, cuya presencia había provocado cierta alarma en los aduanes de Beni-bu-Iffur.

Pronto se supo que se trataba de indígenas amigos que habían acudido a dicho lugar para pedir trabajo en las obras de prolongación del ferrocarril de la Compañía del Norte Africano.

El capitán Félix López. En los funerales por mi querido amigo y compañero Félix, he experimentado una serie de impresiones hondas y reconeros sentidos.

No se borra de mi imaginación el efecto que me producían unas lápidas de mármol que hay colocadas en el hermoso salón destinado a clase de dibujo en la Academia de Ingenieros.

Hay bastantes llenas de nombres, con un color uniforme, sin que los relieves se destaquen. Diversas manos grabaron sus nombres y el tiempo se ha encargado de borrar las diferencias. Hay una lápida empuzada.

El último nombre grabado es el del heroico Briene, que murió al asaltar una caba en Filipinas. El resto está en blanco, un blanco limpio como la espuma, muy ancho y muy largo como la noble ambición de gloria, todo igual, símbolo acabado de lo indefinido y anónimo.

No pasarán muchos días sin que aparezca escrito el nombre del capitán don Félix López. En aquellos hermosos tiempos de alumno, todos hemos leído aquellos nombres mientras esperábamos turno para entregar al profesor el dibujo terminado, ó recibir el nuevo modelo. Y muchas veces he pensado yo ¿cuál será el primer nombre que graben allí?

Y esa pregunta sola encierra en un concepto la mejor definición de compañerismo. El sacrificio en aras de la Patria, ha de ser uno de la colectividad, de esa colectividad anónima é indefinida como el blanco mármol que espera.

¿Qué de extraño tiene que cuando se consume el sacrificio en el elegido, sientan los demás la impresión de algo propio que se pierde en la vida y algo propio que se gana en el cielo! Descansa en paz, querido amigo! Los compañeros que sigan viviendo, no alcanzarán a ver obscuras las doradas letras con que grabarán tu nombre. Brillarán como brilla tu heroísmo entre tanta pasión y tanto egoísmo como caracterizan al hombre. Cuando nuestra generación desaparezca, cuando nuestros hijos lean aquellos nombres, tendrán ya el tono uniforme de los mármoles viejos, y el oro animado que forma tu nombre, no necesitará centellear para recordarnos lo que hiciste.

Un compañero. (De «El Norte de Castilla» de Valladolid). «JUGUETES» No comprar sin antes visitar los Grandes Almacenes

La Reconquista. Cuenta con un inmenso surtido de JUGUETES procedentes de todas las fábricas del mundo. Ha recibido también gran surtido en NOVEDADES especialmente en BOAS y PIELES RENARD.

ENIRADA LIBRE. Doctor QUEIPO RAYOS X ELECTRICIDAD MASSAJE

Consulta, de 3 a 5, todos los días laborables. Calle de San Nicolás, 22, principal.

El Zoco de Telatza. Según costumbre, tuvo lugar ayer, la celebración del Zoco de Telatza, en las inmediaciones de la posición militar de Ithansen. Asistieron al mismo, fuerzas de la policía indígena al mando del capitán don Alfredo Coronel.

Los actuales sucesos y la parte que en nuestra contra tomaron algunas fracciones de las orillas del Kert, que han abandonado nuestro campo, han sido causa de que este Zoco no se haya visto ayer tan concurrido como de ordinario.

El General Larrea. El General don Francisco Larrea, jefe de Estado Mayor de esta Capitania General, no asistió ayer a su despacho oficial por encontrarse ligeramente acatarrado. No obstante el General Larrea, trabajó en su domicilio, despaachando los asuntos de más interés relacionados con las actuales operaciones militares.

Deseamos al General Larrea un rápido alivio. Ha sido destinado a la primera Ma

«Ministro Guerra.—Saludo afectuosamente a V. E. y le deseo felicidades así como a todos los generales, jefes oficiales y tropa de esas valerosas fuerzas que están dando con su bizarría, resistencia y entusiasmo, las más brillantes muestras de amor a la Patria, cabriendo de gloria al Ejército; agradezco a V. E. la afectuosa felicitación que me ha dirigido al terminar el año.»

Todos estos telegramas han sido contestados por S. E. dando las gracias en su nombre y en el de todos los generales, jefes y oficiales y tropa de este Ejército.

El comandante Saro continuará su curación en su domicilio. A las tres de la tarde de hoy, el doctor Queipo, que trasladará sus aparatos de radiografía al hospital militar del Buen Acuerdo, obtendrá la radiografía del occipital y vértebras cervicales del General Ros, para apreciar con exactitud el sitio y posición de la bala que hirió al General D. Silveiro Ros.

El Dr. Queipo, que gratuitamente se ha prestado a obtener esta radiografía, sacará también otras a los oficiales que lo necesitan. Ha muy elogiado este ruego de desinterés del Dr. Queipo.

El teniente Morales. Ayer mañana, los doctores Naranjo, García Iparraguirre y Fernández Guerrero, llevaron a cabo con gran éxito la resección del húmero derecho, al segundo teniente del regimiento de Melilla núm. 59, D. Vicente Morales, para la cual, hubo de clorofórmizarse al enfermo.

El teniente Morales fué herido en el combate del día 27 de Diciembre último, por arma de fuego, con orificio de entrada por la cara inferior del tercio inferior del brazo derecho y con salida por la cara postero-interna del mismo tercio y fractura del húmero.

Los doctores que efectuaron la operación, extrajeron algunas esquirlas al lesionado, el cual se encuentra, dentro de la natural gravedad, en buen estado. Hacemos votos por la rápida curación del bravo teniente Navarro.

Enfermo. En el día de ayer ingresaron por enfermos en el hospital militar de Santiago, el capitán del batallón cazadores de Segorbe don Ricardo Vallespi Zayas, primer teniente don Rafael Ojivera y el del mismo empleo del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, don Diego Alcalá.

A incorporarse. Han marchado a incorporarse a las posiciones avanzadas los capitanes de Infantería alumnos de la Escuela superior de Guerra, don Manuel Moxó y don Emilio Izquierdo, que van respectivamente a hacer sus prácticas en Caballería y Artillería.

de las fuerzas de la policía indígena, cuya cabecera es el Zoco del Arbá de Arkeman, (Kebdane), el primer teniente de Caballería don Jaime Tous.

La harka de Guadana. Hoy saldrá de Cabo de Agua para la posición de Ben-Ayar, el contingente auxiliar de moros amigos de España que envía el kaid Chech.

Está compuesto por cien hombres de a pie. El coronel Villalba. Acompañado del capitán ayudante Sr. García Álvarez, sigue visitando las posiciones avanzadas el ilustrado director de la Academia de Infantería, D. José Villalba.

En todas partes es objeto de solícitas atenciones, pues se trata de un jefe que goza de tanto prestigio como simpáticas. Estas visitas le proporcionan un caudal de datos para formar juicio acabado de la obra magna que lleva a cabo el Ejército en estos campos rifeños.

Alarma. Ayer tarde, cuando regresaba el convoy de Tauri-Narrich a Nador, se hallaban congregados en el monte Afra 300 ó 400 moros, cuya presencia había provocado cierta alarma en los aduanes de Beni-bu-Iffur.

Pronto se supo que se trataba de indígenas amigos que habían acudido a dicho lugar para pedir trabajo en las obras de prolongación del ferrocarril de la Compañía del Norte Africano.

El capitán Félix López. En los funerales por mi querido amigo y compañero Félix, he experimentado una serie de impresiones hondas y reconeros sentidos.

No se borra de mi imaginación el efecto que me producían unas lápidas de mármol que hay colocadas en el hermoso salón destinado a clase de dibujo en la Academia de Ingenieros.

Hay bastantes llenas de nombres, con un color uniforme, sin que los relieves se destaquen. Diversas manos grabaron sus nombres y el tiempo se ha encargado de borrar las diferencias. Hay una lápida empuzada.

El último nombre grabado es el del heroico Briene, que murió al asaltar una caba en Filipinas. El resto está en blanco, un blanco limpio como la espuma, muy ancho y muy largo como la noble ambición de gloria, todo igual, símbolo acabado de lo indefinido y anónimo.

No pasarán muchos días sin que aparezca escrito el nombre del capitán don Félix López. En aquellos hermosos tiempos de alumno, todos hemos leído aquellos nombres mientras esperábamos turno para entregar al profesor el dibujo terminado, ó recibir el nuevo modelo. Y muchas veces he pensado yo ¿cuál será el primer nombre que graben allí?

Y esa pregunta sola encierra en un concepto la mejor definición de compañerismo. El sacrificio en aras de la Patria, ha de ser uno de la colectividad, de esa colectividad anónima é indefinida como el blanco mármol que espera.

¿Qué de extraño tiene que cuando se consume el sacrificio en el elegido, sientan los demás la impresión de algo propio que se pierde en la vida y algo propio que se gana en el cielo! Descansa en paz, querido amigo! Los compañeros que sigan viviendo, no alcanzarán a ver obscuras las doradas letras con que grabarán tu nombre. Brillarán como brilla tu heroísmo entre tanta pasión y tanto egoísmo como caracterizan al hombre. Cuando nuestra generación desaparezca, cuando nuestros hijos lean aquellos nombres, tendrán ya el tono uniforme de los mármoles viejos, y el oro animado que forma tu nombre, no necesitará centellear para recordarnos lo que hiciste.

Un compañero. (De «El Norte de Castilla» de Valladolid). «JUGUETES» No comprar sin antes visitar los Grandes Almacenes

La Reconquista. Cuenta con un inmenso surtido de JUGUETES procedentes de todas las fábricas del mundo. Ha recibido también gran surtido en NOVEDADES especialmente en BOAS y PIELES RENARD.

ENIRADA LIBRE. Doctor QUEIPO RAYOS X ELECTRICIDAD MASSAJE

Consulta, de 3 a 5, todos los días laborables. Calle de San Nicolás, 22, principal.

El Zoco de Telatza. Según costumbre, tuvo lugar ayer, la celebración del Zoco de Telatza, en las inmediaciones de la posición militar de Ithansen. Asistieron al mismo, fuerzas de la policía indígena al mando del capitán don Alfredo Coronel.

Los actuales sucesos y la parte que en nuestra contra tomaron algunas fracciones de las orillas del Kert, que han abandonado nuestro campo, han sido causa de que este Zoco no se haya visto ayer tan concurrido como de ordinario.

El General Larrea. El General don Francisco Larrea, jefe de Estado Mayor de esta Capitania General, no asistió ayer a su despacho oficial por encontrarse ligeramente acatarrado. No obstante el General Larrea, trabajó en su domicilio, despaachando los asuntos de más interés relacionados con las actuales operaciones militares.

Deseamos al General Larrea un rápido alivio. Ha sido destinado a la primera Ma

«Ministro Guerra.—Saludo afectuosamente a V. E. y le deseo felicidades así como a todos los generales, jefes oficiales y tropa de esas valerosas fuerzas que están dando con su bizarría, resistencia y entusiasmo, las más brillantes muestras de amor a la Patria, cabriendo de gloria al Ejército; agradezco a V. E. la afectuosa felicitación que me ha dirigido al terminar el año.»

Todos estos telegramas han sido contestados por S. E. dando las gracias en su nombre y en el de todos los generales, jefes y oficiales y tropa de este Ejército.

El comandante Saro continuará su curación en su domicilio. A las tres de la tarde de hoy, el doctor Queipo, que trasladará sus aparatos de radiografía al hospital militar del Buen Acuerdo, obtendrá la radiografía del occipital y vértebras cervicales del General Ros, para apreciar con exactitud el sitio y posición de la bala que hirió al General D. Silveiro Ros.

El Dr. Queipo, que gratuitamente se ha prestado a obtener esta radiografía, sacará también otras a los oficiales que lo necesitan. Ha muy elogiado este ruego de desinterés del Dr. Queipo.

El teniente Morales. Ayer mañana, los doctores Naranjo, García Iparraguirre y Fernández Guerrero, llevaron a cabo con gran éxito la resección del húmero derecho, al segundo teniente del regimiento de Melilla núm. 59, D. Vicente Morales, para la cual, hubo de clorofórmizarse al enfermo.

El teniente Morales fué herido en el combate del día 27 de Diciembre último, por arma de fuego, con orificio de entrada por la cara inferior del tercio inferior del brazo derecho y con salida por la cara postero-interna del mismo tercio y fractura del húmero.

Los doctores que efectuaron la operación, extrajeron algunas esquirlas al lesionado, el cual se encuentra, dentro de la natural gravedad, en buen estado. Hacemos votos por la rápida curación del bravo teniente Navarro.

Enfermo. En el día de ayer ingresaron por enfermos en el hospital militar de Santiago, el capitán del batallón cazadores de Segorbe don Ricardo Vallespi Zayas, primer teniente don Rafael Ojivera y el del mismo empleo del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, don Diego Alcalá.

A incorporarse. Han marchado a incorporarse a las posiciones avanzadas los capitanes de Infantería alumnos de la Escuela superior de Guerra, don Manuel Moxó y don Emilio Izquierdo, que van respectivamente a hacer sus prácticas en Caballería y Artillería.

de las fuerzas de la policía indígena, cuya cabecera es el Zoco del Arbá de Arkeman, (Kebdane), el primer teniente de Caballería don Jaime Tous.

La harka de Guadana. Hoy saldrá de Cabo de Agua para la posición de Ben-Ayar, el contingente auxiliar de moros amigos de España que envía el kaid Chech.

Está compuesto por cien hombres de a pie. El coronel Villalba. Acompañado del capitán ayudante Sr. García Álvarez, sigue visitando las posiciones avanzadas el ilustrado director de la Academia de Infantería, D. José Villalba.

En todas partes es objeto de solícitas atenciones, pues se trata de un jefe que goza de tanto prestigio como simpáticas. Estas visitas le proporcionan un caudal de datos para formar juicio acabado de la obra magna que lleva a cabo el Ejército en estos campos rifeños.

Alarma. Ayer tarde, cuando regresaba el convoy de Tauri-Narrich a Nador, se hallaban congregados en el monte Afra 300 ó 400 moros, cuya presencia había provocado cierta alarma en los aduanes de Beni-bu-Iffur.

Pronto se supo que se trataba de indígenas amigos que habían acudido a dicho lugar para pedir trabajo en las obras de prolongación del ferrocarril de la Compañía del Norte Africano.

El capitán Félix López. En los funerales por mi querido amigo y compañero Félix, he experimentado una serie de impresiones hondas y reconeros sentidos.

No se borra de mi imaginación el efecto que me producían unas lápidas de mármol que hay colocadas en el hermoso salón destinado a clase de dibujo en la Academia de Ingenieros.

Hay bastantes llenas de nombres, con un color uniforme, sin que los relieves se destaquen. Diversas manos grabaron sus nombres y el tiempo se ha encargado de borrar las diferencias. Hay una lápida empuzada.

El último nombre grabado es el del heroico Briene, que murió al asaltar una caba en Filipinas. El resto está en blanco, un blanco limpio como la espuma, muy ancho y muy largo como la noble ambición de gloria, todo igual, símbolo acabado de lo indefinido y anónimo.

No pasarán muchos días sin que aparezca escrito el nombre del capitán don Félix López. En aquellos hermosos tiempos de alumno, todos hemos leído aquellos nombres mientras esperábamos turno para entregar al profesor el dibujo terminado, ó recibir el nuevo modelo. Y muchas veces he pensado yo ¿cuál será el primer nombre que graben allí?

Y esa pregunta sola encierra en un concepto la mejor definición de compañerismo. El sacrificio en aras de la Patria, ha de ser uno de la colectividad, de esa colectividad anónima é indefinida como el blanco mármol que espera.

¿Qué de extraño tiene que cuando se consume el sacrificio en el elegido, sientan los demás la impresión de algo propio que se pierde en la vida y algo propio que se gana en el cielo! Descansa en paz, querido amigo! Los compañeros que sigan viviendo, no alcanzarán a ver obscuras las doradas letras con que grabarán tu nombre. Brillarán como brilla tu heroísmo entre tanta pasión y tanto egoísmo como caracterizan al hombre. Cuando nuestra generación desaparezca, cuando nuestros hijos lean aquellos nombres, tendrán ya el tono uniforme de los mármoles viejos, y el oro animado que forma tu nombre, no necesitará centellear para recordarnos lo que hiciste.

Un compañero. (De «El Norte de Castilla» de Valladolid). «JUGUETES» No comprar sin antes visitar los Grandes Almacenes

La Reconquista. Cuenta con un inmenso surtido de JUGUETES procedentes de todas las fábricas del mundo. Ha recibido también gran surtido en NOVEDADES especialmente en BOAS y PIELES RENARD.

ENIRADA LIBRE. Doctor QUEIPO RAYOS X ELECTRICIDAD MASSAJE

Consulta, de 3 a 5, todos los días laborables. Calle de San Nicolás, 22, principal.

El Zoco de Telatza. Según costumbre, tuvo lugar ayer, la celebración del Zoco de Telatza, en las inmediaciones de la posición militar de Ithansen. Asistieron al mismo, fuerzas de la policía indígena al mando del capitán don Alfredo Coronel.

Los actuales sucesos y la parte que en nuestra contra tomaron algunas fracciones de las orillas del Kert, que han abandonado nuestro campo, han sido causa de que este Zoco no se haya visto ayer tan concurrido como de ordinario.

El General Larrea. El General don Francisco Larrea, jefe de Estado Mayor de esta Capitania General, no asistió ayer a su despacho oficial por encontrarse ligeramente acatarrado. No obstante el General Larrea, trabajó en su domicilio, despaachando los asuntos de más interés relacionados con las actuales operaciones militares.

Deseamos al General Larrea un rápido alivio. Ha sido destinado a la primera Ma

«Ministro Guerra.—Saludo afectuosamente a V. E. y le deseo felicidades así como a todos los generales, jefes oficiales y tropa de esas valerosas fuerzas que están dando con su bizarría, resistencia y entusiasmo, las más brillantes muestras de amor a la Patria, cabriendo de gloria al Ejército; agradezco a V. E. la afectuosa felicitación que me ha dirigido al terminar el año.»

Todos estos telegramas han sido contestados por S. E. dando las gracias en su nombre y en el de todos los generales, jefes y oficiales y tropa de este Ejército.

PROPUESTA de recompensas

S. M. el Rey ha firmado la siguiente propuesta de recompensas. Operaciones de la Brigada de Málaga. Cruces rojas pensionadas...

Comandancia de Artillería, D. Faustino P. Elido. Septimo mixto de Ingenieros, D. Mariano Navascués. Cuarta Mía, D. José García...

Noticias militares

Asenso del General Larrea. Hoy han despachado con S. M., el presidente del Consejo y el General Luque, dándole cuenta de las últimas noticias recibidas de Melilla...

del programa que se está haciendo en estos momentos. Conferencia. El teniente coronel de Caballería señor Fernández Silvestre, ha conferenciado esta tarde detenidamente con el Sr. García Prieto...

Máquina de escribir Underwood. 8 Grandes Premios. 9.000 Referencias en España. Pídale el Catálogo a Guillermo Trúñiger & C.º: Barcelona: Balmes, 7. En Málaga, D. Alfredo Kluff-Comedias, 7 y 9, 2.º

Noticias locales

Jamón de Sierra Nevada. Se vende desde hoy en la confitería los Alpes Granadinos. Coido en vino Jerez 10 pesetas kilo. Añejo por piezas enteras 5 pesetas kilo...

Ultramarinos finos y coloniales

Galantina de aves. Cabeza de Jabali. Salchichón de pollo. Salchichón de aves. Salchichón de foie-gras. Salchichón de perdiz...

ACADEMIA POLITÉCNICA. Preparación completa para carreras MILITARES, TELEGRAFOS y CORREOS. CONVOCADA OPOSICIONES CORREOS 250 PLAZAS. Horas de matrícula de 4 a 7.

Goldós y Zubizarreta

PLAYA DE TRIANA. LOSETAS y rayillas encarnadas.—AZULEJOS blancos y en color.—CEMENTOS lentos y rápidos, YESO, GRANITO, MARMOL, CAL HIDRAULICA, fraguado rápido...

Saotrería de Ricardo Fius

Géneros del país y extranjeros. UNIFORMES MILITARES. Trajes para caballeros. GABANES. Trajes de Sport, etc., etc. CHACEL, 6, PRINCIPAL

Joyería, Relojería y Óptica

DE GENARO PEÑA. General Chacel, núm 6, D. Venta de los artículos concernientes a dichos ramos a precios económicos. 522

Profesora en Partos

D. Encarnación Jiménez, Profesora en Partos de la Universidad de Granada, exmatroa de la Beneficencia Municipal del Ayuntamiento de Granada, Cruz Roja de id. y matrona del tercer distrito de esta plaza...

Laboratorio de Análisis y Ensayos Químicos

DE S. PEÑA GUERAU. CALLE SAN MIGUEL, 1, (PUEBLO). Análisis de Aguas.—Análisis Clínicos, (orinas, leche y demás productos orgánicos).—Ensayo de minerales.—Análisis de productos alimenticios e industriales.

Confitería La Palma

El dueño de esta confitería pone a conocimiento del público que para las presentes Pascuas ofrece con surtido de turrón de todas clases en Jijona, mazapán, coco, Alicante, de yema y limón, como también los ricos rocos de aguardiente y de vino, mantecados extra de Antequera, mantecados manchegos, polvorones y tortas de idem, tortas de manteca rellenas de caballo ángel y de polvo de batata, tortas de Paris, bollos de polvo de batata y borra-chuelos y todo los demás en el ramo de confitería. Especialidad en ricas bandejas de dulces. CALLE MALAGA N.º 5 479

Gran Fábrica de Chocolate y de Hielo

movida a vapor GURUGU. Marca registrada. Chocolates superiores. Bombones finos. Cajas especiales propias para regalos. PEDIDOS EN TODAS PARTES. Torrefacción diaria. Tipos especiales de la casa, que se recomiendan por sí solos al probarlos...

Doctor Valdevinas

Ex-Profesor de la Facultad de Medicina y del Dispensario antituberculoso de Zaragoza. De la Clínica del eminente fisiólogo Dr. Espina, de Madrid. Enfermedades de los niños Pulmones y Corazón. Consulta de 3 a 5. Gratuita: Lunes y Viernes de 5 a 7. No hay consulta los Domingos. Chacel 6-2.º Izquierda. (encima de la Fotografía)

Grandes hoteles de José Hidalgo

Hotel Restaurant EL PATINA. Es el más lujoso y mejor de Melilla. Es el que reúne más habitaciones grandes, bien amuebladas y ventiladas. El que tiene más habitaciones con balcones a la calle, tanto en la fachada principal (Chacel) como en la de Málaga. Excelente Cocina a la española, a la inglesa y a la francesa, y servicio comedido y económico a la carta, por comidas diarias y por meses. Salón de recibir ricamente amueblado y decorado. Baños, inodoros, alumbrado y tómbres eléctricos. Buen trato y mucha higiene. Se habla francés, inglés y árabe. General Chacel, esquina a Málaga. HOTEL FRANCES. Situado en Buen Acuerdo, frente al espacioso y magnífico Parque Hernández, lugar céntrico, cerca del Puerto y de las estaciones del ferrocarril. El que tiene mejores vistas al mar, al paseo y panorama. La cocina de este hotel es de las mejores, muy buen servicio y economía en los precios y abonos. Consulta de enfermedades de los ojos. Dr. Antón. Chacel 18. De 3 a 5.

ESPECTACULOS PARA NIÑOS

Salón imperial. Grandes sesiones de Cinematografía y variadas para hoy a las 8 y 1/2, 8 y 3/4 10 y 1/2. En la que tomarán partes los celebrados artistas Trianitas, Miss Doone Donadl y Dora Seprano.

Panadería Mecánica

LA NUEVA PERFECTA. Antes "La Perfecta" calle Pradilla, 42 (barrio obrero). Elaboración de pan de todas clases. Especialidad en el pan francés y español. Pan caliente a todas horas. REPARTO A DOMICILIO. PARTOS Y MATRIZ DR. HERRANZ. Calle Martín, núm. 4 (Buen Acuerdo)

Para Reyes!

No compren juguetes sin ver antes el inmenso surtido que procedente de Alemania ha recibido la casa de. CAPRICHOSOS JUGUETES PARA AMBOS SEXOS. Exposición permanente en su establecimiento. Precios imposible de competir con esta casa. General Pareja y Conde del Serrallo

"LA JOYITA"

COMPRA Y VENTA de oro, plata y piedras finas. Granada 5, (frente al café de Ruiz) Por traslado SE VENDE una cama de matrimonio, 6 sillas de comedor, una librería y otros enseres. Horas de verso de 10 1/2 a 12, Jardines, 2, pral. decha. pabellones. 553.

Postales

Sobre asuntos militares e indígenas. DEL RIF. De la casa WELKIN & C.º. De venta en "La Industria Ideal" ELECTRICIDAD, Tetuán 5.

Ocasión

Por aumentarse su dueño, se vende un magnífico automóvil francés de 36 H. P. de renombrada marca y en perfecto estado, con todos sus accesorios. Informes, GARAGE INGLÉS, Málaga. Para Reyes. Ha recibido gran variedad de juguetes a precios baratísimos. Viuda de Martínez. Carretera del Buen Acuerdo, 14, pral. A los Sres. Jefes y Oficiales del Ejército de operaciones

La Flor y Nata

Prepara surtidos de fiambres con cabeza de Jabali, Jamón de York en dulce, Pastel trufado, Galantina de Pavo trufado, Pollos asados al horno. Tiene también los legítimos embutidos de Candelario, Butifarra Catalana, Jamón en crudo y Salchichón de Vich. Por poco dinero pueden disfrutar de manjares deliciosos en las posesiones más avanzadas. Probad los incomparables fiambres de La Flor y Nata, Calle Málaga núm. 75, cerca de la Chacel

Buena ocasión

Se vende una barraca en buenas condiciones para almacén o Cantina en San Juan de las Minas; y se vende o traspara un establecimiento muy barato en núm. 27 Barrio Real, frente a la Estación Española. Informar en este último.

Vinos y Aguardientes al por mayor y menor

Frente a la Farola del Parque, casa de Salvador Botells. Melillenses. No dejar de visitar en las presentes pascuas la confitería LOS ALPES GRANADINOS; encontrareis un variado surtido en preciosas cajas de Mazapán, estilo Toledo; mantecados de Antequera, también tenemos ricos polvorones, mantecados y roscos de vino y aguardiente al estilo Granada, elaborados con manteca de cerdo de tan acreditada Sierra; turrónes de yema, coco, almendra y chocolate, almendra, Cádiz, Jijona de fruta, Nieve y Alicante; Roscos Santa Clara de Loja, calados en miel; Mantecados del País, de almendra, de nueces, de avellanas archiduquesas, alfajores. También hemos recibido una partida de jamones de los Montes de Sierra Nevada a pesetas 5/00 kilo, por piezas enteras. Poseemos numerosas clases de vinos y licores finos de las mejores marcas. No equivocarse. PRIM, 5, FRENTE AL CINE IMPERIAL. SE VENDE un magnífico piano de cola. Informar en el CASINO MILITAR

Compañía

Compañía de Minas del Rif... artículos para industrias...

F. DE AZQUETA

MURCIA - MELILLA

Artículos para industrias. Minas y Ferrocarriles. Electro navales.

Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Acero para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.

Calle General Paraja, Frente al Hotel Reina Victoria.

Mateo M. Velasco

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Maquinaria. Construcciones metálicas. Herrajes para obras. Columnas.

Talleres mecánicos de carpintería. Construcción de muebles, puertas, ventanas y persianas.

PIDANSE PRESUPUESTOS Y TARIFAS DE PRECIOS TRIANA

POWER Línea de Marruecos



Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Costa de Marruecos, Gibraltar y Melilla. Salidas de Londres, cada doce días.

SERVIZIO ITALO-SPAGNUOLO

Compañía de Navegación a Vapor. Salidas de Génova, Marsella, Orán.



Los mismos días salidas para Ceuta, costa occidental de Marruecos ó Portugal. Para informes, sus consignatarios: SRES. CATTAN Y BENATTAR

PESO, Fotógrafo

Plaza de la Iglesia en construcción, al lado de La Reconquista. A LOS SRES. JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, que se retratan en las fotografías de Peso, calle del General Chacel núm. 6 y Plaza de la Iglesia...

VINO CORDIAL

CEREBRINA. Compuesto de: B.R. ULRICI, Químico NEW YORK

Este VINO es un verdadero CORDIAL... CURA la DEBILIDAD y el cansancio... CURA la NEURALGIA, el dolor de cabeza...

Compañía Española de Minas del Rif

Ferrocarril Particular Minero

Horario de los trenes a partir de 16 de Diciembre 1903

Table with 4 columns: ESTACIONES, N.º 1, N.º 3, N.º 5. Rows include Melilla-Puerto Sal, Segunda Caseta, Nador, etc.

NUEVO SERVICIO SEMANAL

BARCELONA-ALMERIA-MELILLA

FOR LOS VAPORES

"TINTORE" Y "VELARDE"

Salida de Barcelona para Almería los Miércoles. Almería para Melilla los Sábados. Melilla para Orán los Domingos.

PRECIOS DE PASAJES. Barcelona a Almería y Melilla... 40 Ptas. cámara...

Para más informes dirigirse en: BARCELONA, Eres, Domenech y Carl Pasco de Colón, 17.

Grandes Almacenes de Muebles

HEREDEROS DE JUAN ALONSO

Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA. Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos.

En Melilla pueden verse catálogos y precios: FRANCISCO VEGA, General Chacel

- CARBONES -

Depósito de carbones minerales de todas clases

Grueso para máquinas, menudo Newcastle, Coke, Briquetas, Antracita y Fragua.

Muelle (Muro B) antiguo local del Casino Español

- ALFREDO RODRIGUEZ -

Anuncios económicos

Se traspasa por no poder atender a ella sus asuntos, la acreditada casa de comidas y hospedaje 'El Ceceñolito', situada en la calle de Antonio Falcón núm. 4, Buen Acogido. Informarán en la misma.

Se alquilan dos bonitas habitaciones con habitación y cocina. Calle de Málaga, esquina a la de Prim.

Se vende una casa en el barrio de Segisla, núm. 16 - Darán razón, Rafael Cruz, en el Tesorillo, Fábrica de chocolate.

Modista - CORTE PARISIEN - CASTELLAR, S. - Se ha trasladado a calle Málaga, esquina a la de Prim, piso 3.º.

Selectos VINOS DE MESA y vermouths de la acreditada casa de Mayner y Plá de Villafuente del Paedés.

Se vende UNA CASA EN construcción en el Tesorillo para informes Rafael Guill, Casa de comidas la Africana, Puente de Caméllidos, Tesorillo.

Se alquila CINCO HABITACIONES propias para familias. Informes en la Fonda Universal, frente a donde existió el Teatro de Yexano.

Acaba DE LLEGAR A ESTA Y se ofrece a las señoras, la modista granadina Enriqueta García Pérez, la señora que desea puede pasar por su domicilio barrio del Tesorillo Casa del Afilerador.

Casa SE VENDE EN LA CALLE de Castellar núm. 79, con dos fachadas a calles Castellar y P. Gerohundi é informarán en la misma.

Café Central

GABRIEL DE TORRES SALDAÑA. Servicio esmerado y económico. Especialidad en café y licor de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

ON PARLE FRANCAIS. LA GIRALDA DE RAFAEL CANO

Los pasteles y dulces finos más exquisitos de Melilla, se venden en esta casa. Especialidad en tartones, mantecados, roscos y alfajores.

Diariamente riquísimos pasteles de carne y de nata, jamón cocido en vino y crudo.

Se hacen encargos de todas clases. En breve llegarán los ricos platillos de Canarias. TETUAN, 1 y MIGUEL ZAZO, 5

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas

Calle de Antonio Falcón, 1 y Luis de Sotomayor, 2

Gran surtido a la venta de calzado de todas clases. También se confecciona a la medida a precios convencionales. Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

Sucursal: Túnel de Plaza de Armas

(30) Follón de EL TELEGRAMA DEL RIF

SATANFLA

Si y ya te describiré sus maravillas. -A propósito, supongo que aunque invite al tío, no pretenderás colocar al lado de tu madre y hermana a su sobrina.

-¡Oh! no lo intenté, aunque considero a Satanela digna de estrechar la mano de una mujer honrada. Pero como el mundo piensa lo contrario...

-Menos mal que tu pasión no te priva del raciocinio - dijo el conde. - Estamos, pues, de acuerdo; tendrás la invitación que prometiste, y ahora te dejo, porque voy a vigilar los últimos preparativos de la fiesta.

Padre é hijo se estrecharon la mano y se separaron. Cuando estuvo lejos de Leonelo, el conde manifestó su preocupación frunciendo el entrecejo.

-¡Cómo me ha emocionado la noticia de que ese barón y Satanela nacieron en las Antillas!

Yo no conocí en la bahía de Mahont más que al señor de Calmán, que murió hace ya muchos años. Entonces, ¿qué me preocupa? Deseo, sin embargo, ver con mis ojos al barón, hablarle, y tal vez me proporcione algunos datos interesantes.

Iba el conde Altieri a bajar al jardín, cuando su ayuda de cámara se adelantó respetuosamente a su encuentro.

-Señor conde... -¿Qué hay de nuevo? -Ha vuelto ese banquero inglés, y pregunta si puede ser recibido.

El conde hizo un ademán de impaciencia. -Que pase al salón tarco, y que espere un instante. Y murmuró entre dientes: -¡Qué importuno! Le despidiré en seguida.

En su cuarto de «toilette» se arregló el peinado y las ropas y luego con la cabeza erguida y el aspecto grave, se dirigió a donde el extranjero le esperaba.

Era un salón decorado según el estilo árabe y ventilado por amplia ventana que daba al patio. Aunque comenzaba a anochecer, se distinguían fácilmente los ricos muebles y objetos de arte oriental que contenía.

Lord Bonfield cerca de la ventana, miraba el jardín tan atentamente que no se dio cuenta de la llegada del conde. Este pudo observar que el banquero vestía irrepresiblemente de oscuro y que en su elevada estatura y anchura de sus hombros se denotaba la hercúlea fuerza y la robusta com-

pleción. Tenía el rostro musculoso y la cabeza descubierta coronada por cabellos de un color rubio rojizo.

El conde movió una silla para advertir su presencia a Lord Bonfield, que se volvió mostrando su semblante.

El inglés no era joven. Su piel morena hacía resaltar las largas patillas del mismo color que los cabellos.

No usaba bigote y tenía la barba totalmente afeitada. Llevaba gafas de oro, llevaba levantado el cuello del gabán, en la corbata negra lucía un sujetador de brillante y gruesa cadena de oro cargada de chucherías atravesaba su chaleco.

Al ver al conde se inclinó profundamente. -¿Tengo el honor de hablar con lord Bonfield? -preguntó el aristócrata.

-Yes... señor... conde -contestó con voz gutural el inglés. -Mi... llegar ayer... tener carta presentación para usted de la casa Brunswick.

El conde le tendió cordialmente una mano. -Un recomendado de esa casa es ya un amigo para mí. Haga el favor de sentarse.

-¿Estamos solos? -Ya lo ve... -Mi... querer estar seguro de ello. El conde observó con sorpresa que el

inglés se acercaba a la única puerta del salón, que miró al exterior y que la cerró cuidadosamente, echando luego la cortina.

Estaba a punto de preguntar la causa de tales precauciones, cuando lord Bonfield se quitó los anteojos, y aproximándose al conde, le dijo en perfecto italiano.

-¿Y así... me reconoce usted? Un rayo que hubiera caído a los pies del conde Altieri, le habría aterrado menos. Hizo un gesto de terror, como si irguiera pavorosa aparición.

-¡Tú! Tú, Simón, en Florencia?... ¿Pero... desgraciado... no temas que te descubran?

-¿Le descubrió a usted, conde? -No... cierto... pero... Simón se encogió de hombros con desprecio, y sentándose en una butaca exclamó burlesco:

-¿Ha perdido usted aquel valor que tanto le distinguía? Pues yo, en cambio, jamás me sentí tan seguro de mí mismo.

Algunas gotas de helado sudor bañaban la frente del conde; sus dientes castañeteaban y sus ojos despedían rayos sobre su antiguo criado y cómplice. El semblante de Simón permaneció impasible, frío y la iónica sonrisa no se apartó de sus labios.

Entonces el conde fué el que cerró la puerta con llave, sentándose luego junto al falso inglés é inclinándose hacia él.

-En resumen -exclamó- ¿Qué viene a hacer aquí? ¿No te di lo que pediste, no aseguré tu porvenir y el de Nice?

El conde palideció todavía más. -¿Tal vez esté también en Florencia tu mujer? -añadió.

-Claro, ya sabe usted que nunca nos separamos -replicó Simón; -pero nada tema: ni a dos pasos de distancia conocería usted a Nice.

El conde Altieri se limpió el sudor que inundaba su frente, refrenó los latidos de su corazón y el espíritu que la dominaba.

-¿Necesitas dinero? -preguntó sorridamente a Simón. -Nada le he pedido -repuso fijando en el conde una mirada de indignación, -pero si me sorprende la acogida que usted me dispensa.

Y con evidente enojo, añadió: -Le ciega a usted el miedo a que me reconozcan, pero ¿quién? si los que pudieran hacerlo no existen.

Al decir esto se sonreía maliciosamente. -¿Ignoras, desgraciado -murmuró el conde en voz baja y temblorosa, que cuando se hallaron en las ruinas de